

一颗医者仁心 守护一方村民健康

本报记者 廖凌云 摄影报道



石秀龙耐心为患者诊治

10月28日清晨4点多,天还没有亮,在凤台县李冲回族乡石湾村的卫生室里,乡村医生石秀龙就开始了一天的忙碌。石秀龙出生于1969年,从小他就跟在乡村医生的父亲身后学习,被父亲一心为患者服务的精神打动。1994年,石秀龙从部队医务兵退伍后,放弃了在外就业的机会,毅然返回家乡、扎根基层,凭着在部队学习的医疗技能,以卫生室为家,肩背药箱走村串户,守护周边3000余名乡亲的生命健康,一干就是30多年。

“在农村,大家都起得早!”石秀龙一边乐呵呵地和淮河早报、淮南网记者聊着天,一边把门前院内楼上楼下打扫得干干净净,“5点多天不亮就有人来打吊水,这样不耽误七八点下地干活”,早起到卫生室、不让村民等,这是石秀龙从医以来每天坚持的工作习惯。不多时,就陆续有村民前来看病,慢性病患者、咳嗽的、发烧的、头痛的……石秀龙一一耐心诊

治,或开药或打点滴,每一个前来看病的村民,都得到了无微不至的医疗服务。村民朱庆云说:“我的命就是石医生救的,我以前脑出血,半个脸都歪了,在石医生这治,现在我什么活都能干。”还有一些村民从别的乡镇赶过来,患者尹师傅夸奖说:“都讲他治得好,俺们都是奔着他来的!”村民何本远表示,石医生经验丰富,来这里看病大家都放心,离家近也方便,大家都很认可石医生的医术。

“老爹,最近身体怎么样?”临近傍晚,待村民们得到妥善治疗逐渐离开后,石秀龙又来到村民石德金家中,为他做定期检查。石德金患有心血管疾病,需要按时服药,“好多啦!药我都按时吃呢!晚上搁家里吃饭吧!”他热情地招呼石秀龙在家里吃晚饭。“不了不了,我还得再去几家呢!您哪儿不舒服就给我打电话。”和石德金告别后,石秀龙又赶往下一家。农村老年人多,高龄老人行动不便,平日里,只要他们一个电话,石秀龙就会背起药箱,骑着电动自行车赶来。

近年来,随着基层医疗卫生服务体系建设的不断深入,乡村医生身上的责任更大了。石秀龙除了为村民诊治疾病外,还要提供基本的公共卫生服务,包括建立健康档案、开展健康教育、慢性病随访、老年人健康检查等。在公共卫生家庭医生签约方面,石秀龙对全村2700余人的《居民健康档案》逐一校对和完善,对65岁以上、行动不便老人每年上门免费体检、定期随访,跑遍了村里的每一条山间小道,对每一户村民健康状况了如指掌。

30多年来,石秀龙日常诊治病人三十余万人次,出诊两万余次。石秀龙也多次获得相关部门的表彰,2006年,石秀龙获得“安徽省优秀乡村医生”荣誉称号;2023年1月,被评为2022年第四季度“淮南好人”。如今,石秀龙最大的心愿就是把村卫生室建设得更好,并培养好年轻医生。“别看村医瞧的是‘小’病,守护的却是全村人的幸福。现在政策好,政府定向培养了一批乡村医生,我们村也有,我相信有了更多年轻医生的加入,乡村会更加美好!”

记录新时代 党媒在行动——
“奋进淮南·一线见闻录”

拖拉机侧翻压人 情况危急 好村民见义勇为 转危为安

本报讯(通讯员 刘甲军 记者 付莉荣)10月24日,凤台县刘集镇淝北村蒋咀村民组村民蒋中学爱人带着一家老少,来到村民蒋春信家中,登门感谢蒋春信奋不顾身、见义勇为的感人义举。

事情要从10月17日说起,当天下午4时许,蒋中学驾驶着手扶拖拉机回家。行至村庄岔路口,准备转弯时,由于操作不当,导致拖拉机冲到路边庄台上,车辆失去平衡突然侧翻,蒋中学被重重地甩到车下,被紧紧地压在车把和拖拉机前轮之间。

没有熄火的拖拉机车轮贴着蒋中学的后背快速运转,转动的轮胎把蒋中学的上衣撕开,后背顿时血肉模糊,情况万分危急。

正在自家菜园里劳作的村民蒋春信听到异常的机械声,又看到事发地上空黑烟滚滚,第一感觉就是出事了。他不假思索地放下手上工具,冲向100米外的事发地,眼前的一幕将他吓出一身冷汗。

蒋春信很快反应过来,快

速奔到蒋中学身边,冒着烟雾摸到拖拉机油门手柄,把高速运转的柴油机熄火停下。他想起把疼得不住呻吟、呼吸困难的蒋中学拉出来,但由于车把压得太实在,他尝试了两次都没能掀起拖拉机。急中生智的他使出全身力气,将压在蒋中学身上的车把掀起,支在自己的腿上,帮他减轻重压,让他呼吸顺畅一点,又大声呼救,喊来邻居蒋春社、李芳桂夫妇,合力把蒋中学从车下拉出来。最后,大家一起掀起车把,才把全身和头脸甩满油污、筋疲力尽的蒋春信解救出来。

这时,顾不上腿疼的蒋春信第一时间联系到蒋中学的家人,帮助其家人联系120救护车,将蒋中学及时送往医院抢救治疗,蒋春信才松了一口气,默默地回到家中。

据了解,医院诊断结果显示,蒋中学伤情较重,医生表示,如果不是施救及时,后果不堪设想。病床上的蒋中学对蒋春信奋勇搭救的行为十分感激,这才有了开头的一幕。

秸秆禁烧 守护蓝天



本报讯(记者 张雪峰 通讯员 王玉进 摄影报道)当前,凤台县顾桥镇的2.4万亩水稻收割工作已接近尾声,秋种工作正热火朝天进行中。为进一步增强群众防火意识,保障人民群众的生命财产安全和生态环保安全,顾桥镇持续发力,多举措扎实做好秋季秸秆禁烧工作。

按照“属地管理,分级负责”的原则和“党政同责、一岗双责”的要求,顾桥镇成立了工作领导小组,实行班子成员带班制度,建立镇、村、组三级禁烧工作网络队伍,实行镇村联合巡查,田块包干责任到人,建立无缝隙、全覆盖的网络化责任体系。

在强化宣传引导上,镇、村巡查车流动播放禁烧公告,利用固定广播宣传秸秆禁烧政策规定,同时各村大喇叭每天播报禁烧宣传通

知,及时通报镇村巡查处罚案例,并给巡查人员配备了小喇叭,循环播放禁烧口号,确保群众对秸秆禁烧政策知晓度,全力营造秸秆禁烧的浓厚氛围。

在强化督查上,由镇纪委牵头,出动禁烧宣传车,每天不定时在各村范围内开展巡查,加强对田间地头、重点地带及秸秆机械化粉碎还田的督查力度,并及时对秸秆清运等进行验收,消除禁烧隐患。对各村巡查人员在岗和工作情况进行督查,对工作落实不到位的相关责任人将进行严肃处理,确保秋季秸秆禁烧工作取得实效。

近期,顾桥镇将继续加大巡查力度,全面加强秸秆禁烧宣传、巡查和处置工作,引导群众树立“不敢烧、不愿烧、不想烧”的理念,营造全镇支持秸秆禁烧的良好氛围,切实守护好“碧水蓝天”。